

В диссертационный совет Д 212.196.16 на
базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический университет
имени Г.В. Плеханова»
117997, г. Москва, Стремянный пер., д. 36

Отзыв

на автореферат диссертации Цикина Алексея Максимовича на тему: «Диалектика самодостаточности и конкурентоспособности российской экономики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория»

Актуальность. В современных экономических условиях, очевидно, что самодостаточность необходимо рассматривать не только и не столько как элемент конкурентоспособности национальной экономики, но и как обязательное условие стабильного социально-экономического развития. В ситуации роста санкционного давления на независимые страны и торговых войн с успешными конкурентами естественным образом встает вопрос, каким образом можно усилить функциональную устойчивость национальных социально-экономических систем. В этом отношении разработка соответствующих теоретико-методологических подходов и их воплощение в реальной российской практике представляет особый интерес в связи с необходимостью ухода от сырьевой направленности отечественного экспорта. Использование механизмов построения самодостаточной экономики, несмотря на безусловную историческую преемственность с единым народно-хозяйственным комплексом СССР, недостаточно глубоко проработано, что предопределяет особый теоретический и практический интерес исследования Цикина А.М.

Оценка содержания работы. Автореферат диссертации позволяет заключить, что для решения данной научной проблемы диссертант привлек значительный по объему статистический материал, полученный из надежных, проверяемых источников, который был проанализирован с использованием

современных методов обработки информации, а результаты интерпретированы с постоянным сличением полученных выводов, положений и рекомендаций с работами российских и зарубежных экономистов, социологов и философов. Подобная организация и проведение исследования свидетельствует о высокой степени достоверности полученных Цикиным А.М. научных результатов. Вкупе с общим высоким научно-теоретическим уровнем диссертации это позволяет заключить, что основные цели и задачи исследования были успешно решены соискателем.

Основное содержание научной новизны рецензируемой работы, связанное с разработкой концепции социально-экономического развития российской экономики на основе диалектического единства самодостаточности и конкурентоспособности как двух взаимосвязанных векторов развития, представляет интерес как для ученых-теоретиков, так и для специалистов-практиков. С точки зрения приращения научного знания в экономической теории и экономике развития наибольшее значение, по нашему мнению, имеет исследование современных форм проявления двух диалектически единых векторов социально-экономического развития в системе национальных экономических интересов. Для специалистов основную практическую пользу несет проведенная соискателем интеграция теоретико-методологических разработок в единую концепцию развития российской экономики на основе специфического проявления диалектических законов взаимодействия самодостаточности и конкурентоспособности в современных условиях с выработкой конкретных рекомендаций по проведению государственной экономической политики по стимулированию развития отдельных отраслей и регионов, а также российской экономики в целом.

Недостатки. К числу недостатков представленного автореферата следует отнести отсутствие положений касающихся вопросов экологии и изменения климата. Без должного учета данных факторов, сложно выстраивать модель устойчивого развития экономики страны. Так, на стр. 26 автор приводит таблицу

1 «Состав перспективной модели развития российской экономики», однако показатели, учитывающие влияние состояния окружающей среды и изменения климата на экономику в ней отсутствуют.

Вывод. Рецензирование автореферата позволяет заключить, что диссертация «Диалектика самодостаточности и конкурентоспособности российской экономики» является законченным научным исследованием, обладающим внутренней стройностью и логической непротиворечивостью и соответствующим требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства России от 24.09.2013 № 842, которые предъявляются к докторским диссертациям, а Цикин Алексей Максимович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

Шевчук Анатолий Васильевич
Руководитель отделения
проблем природопользования и экологии –
заместитель председателя
СОПС ВАВТ Минэкономразвития России,
д.э.н.
14.12.2020 г.

А.В. Шевчук

Индекс, почтовый адрес места работы:
117997, ГСП-7, Москва, ул. Вавилова д.7.
Рабочий e-mail, рабочий телефон:
avs@sops.ru / 8 (499) 135 21 85

